	

Инфекционное заболевание наиболее распространенное на земном шаре. Его возбудитель – фильтрующийся вирус. Вирус не стоек, быстро погибает на свету, при высыхании.

Заболевание возникает при попадании вируса на слизистые оболочки верхних дыхательных путей. Инфекция передается воздушно-капельным путем, источник инфекции – больной человек.

Гриппозный вирус, проникнув в нос и глотку, быстро размножается. 

Инкубационный период продолжается 24-48 часов.

Грипп начинается внезапно, остро. У больного ухудшается самочувствие, появляется головная боль, общая слабость, вялость, высокая температура. Отмечается першение в горле, сухой кашель. В зеве – краснота, отечность слизистой. Позже появляются слизистые выделения из носа, затем они становятся слизисто-гнойными. Нередко затем развивается бронхит, иногда с затрудненным дыханием и одышкой. Неосложненный грипп заканчивается быстро и полным выздоровлением.

При уходе за больным нужно надевать сшитую из четырех слоев марли повязку, плотно прикрывающую рот и нос. Необходимо стирать ее, как можно, чаще. Комнату нужно постоянно проветривать и содержать в чистоте, ежедневно протирать полы и окна раствором хлорной извести. Посуду больного, носовые платки кипятить. 

Больной при кашле и чихании должен прикрывать рот и нос платком.

Профилактика: самым главным противоэпидемическим мероприятием является изоляция больного. После изоляции помещение проветривается, производится влажная уборка. Группы кварцуются. Весь персонал должен работать в масках.




