ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ ПРИ ОБМОРОЖЕНИИ

Обморожение наблюдается у детей ослабленных или тех, кто носит слишком тесную обувь. Дети обычно отмораживают пальцы ног и рук, уши, кончик носа. Обморожение может наступить и при 00.

Различают 4 степени обморожения:
I степень
Наступает при кратковременном воздействии холода. После отогревания участки кожи краснеют и припухают, появляется небольшая боль, жжение.
II степень

Наступает при длительном действии низкой температуры. Кожа резко бледнеет, появляются пузырьки.
III-IV степень
Наступают при длительном действии низко температуры. При этом омертвевают не только мягкие ткани, но и кости, развивается гангрена. Для обморожения III-IV степени характерно повышение температуры, общая интоксикация, беспокойное поведение, озноб.
Первая помощь
Заключается в скорейшем восстановлении кровообращения на участке поражения. Обмороженные руки и ноги отогревают в теплой воде. Поврежденное место осторожно обнажают, чтобы не повредить примерзшую к обуви или одежде кожу. Пораженную часть тела погружают в тазик с водой 18-200 и проводят легкий массаж. Массировать начинают от пальцев вверх. Нужно заставить ребенка шевелить пальцами, чтобы восстановилось кровообращение. При полном отогревании кожа становится ярко-розовой появляется боль.
Затем отмороженное место осторожно вытирают (промокательными движениями) спиртом. Накладывают сухую стерильную повязку и тело укутывают.
При обморожении щек, носа, отогревают их прямо на улице. Нельзя обмороженное место растирать снегом, так как можно травмировать кожу и занести инфекцию. Тереть можно мягкой шерстяной варежкой или рукой круговыми движениями.
При тяжелых обширных обморожениях III-IV степени пораженное место закрывают стерильной салфеткой, забинтовывают и транспортируют пострадавшего в хирургическое отделение
