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МАЙ – ГОРЯЧАЯ ПОРА
Конец учебного года – время хлопотное и суетливое, время подводить итоги за год и ставить новые задачи. Именно эти проблемы и решались на итоговом педсовете, который прошел 27.05.14 г. 

Заведующий ДОУ Попикова Л.В. проанализировала деятельность дошкольного учреждения за 2013-14 учебный год. Отметила слаженную работу и успехи педагогического коллектива. Предложила утвердить план работы на летний оздоровительный период.
Старшая медицинская сестра Исаева Н.Я. отчиталась о проделанной работе по сохранению и укреплению здоровья детей. Особо подчеркнула, что комплексность применения профилактических мероприятий помогает удерживать заболеваемость на довольно низком уровне по сравнению с городскими показателями, поэтому данную работу необходимо совершенствовать.
Полякова Н.Ж. рассказала об эффективности методической работы в ДОУ. Отметила высокую активность педагогов по повышению своей профессиональной компетенции и творческой реализации, положительную динамику усвоения программного материала детьми. Уточнила, что, по-прежнему, актуальной остается проблема внедрения информационно-коммуникационных технологий в педагогический процесс, необходимо продолжить работу по проблеме развития речи дошкольников, в частности, формированию связной речи. Важной задачей на следующий год следует считать переход на ФГОС ДО в новом учебном году и внедрение в практическую деятельность новой формы работы – экологические мини-музеи.

«Зеленый уголок детства» - под таким названием прошел городской экологический конкурс, в котором наши педагоги приняли активное участие. Победителями конкурса в номинации «Уголок природы» стали педагоги логопедической группы Набиулина Г.М., Искандарова Л.В., Беззубова Е.Ю. Благодарственным письмом за участие в конкурсе в номинации «Экологическая тропинка»награждена воспитатель Бондарчук О.Н.
Еще одно важное событие состоялось в конце мая – выпуск в школу. В этом году детский сад выпустил из своих стен 38 ребятишек. Этот радостный и, в тоже время, грустный праздник не оставил равнодушными ни детей, ни взрослых. Сколько песен, сколько добрых слов прозвучало в адрес сотрудников коллектива и будущих первоклашек! Цветы, воздушные шары, улыбки и слезы… Надеемся, что праздник надолго останется приятным теплым воспоминанием в душах детей. 
В добрый путь, выпускники!

А всем сотрудникам хорошего отдыха!

Полякова Н.Ж., старший воспитатель
